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WARNING:
To reduce the RISK of injury, user must read and understand the instruction manual before using the hedge 

AVERTISSEMENT :
Pour réduire les RISQUES de blessure, l’utilisateur est tenu de lire et comprendre le manuel d’instruction 

manuel.

WARNUNG:

AVVERTENZA:

il tagliasiepi, consegnare sempre anche il presente manuale.

WAARSCHUWING:

ADVERTENCIA:
Para reducir el RIESGO de lesiones, el usuario debe leer y comprender el manual de instrucciones antes de 

con este manual.

AVISO:

este manual.

ADVARSEL:
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handy, compact and represent professional equipment for a great variety of 
applications.

Please read, understand and follow this booklet which refers in detail to 
the various points that will demonstrate its outstanding performance. This 
will assist you to safely obtain the best possible results from your MAKITA 
hedge trimmer.

SYMBOLS

English

Instruction Manual Engine-Manual start

Forbidden Emergency stop

First Aid

Recycling

ON/START

Keep the area of operation clear of all 
persons and pets OFF/STOP

(Original instructions)
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General Instructions
- THIS MACHINE CAN CAUSE SERIOUS INJURIES. Read the Instructions 

carefully for correct handling, preparation, maintenance, starting and stopping of 

 

- Operate the hedge trimmer only if you are in a good physical condition. Perform 

- Never use the hedge trimmer after consuming alcohol or drugs, or if feeling tired 
or ill. (2)

Intended use of the machine
- The hedge trimmer is designed for only the purpose of trimming bushes and 

hedges, and must not be used for any other purpose. Do not abuse the Trimmer.

Personal protective equipment

operation of the hedge trimmer.

eye injuries. (3)

muffs, ear plugs, etc. (3)

This protects against injuries and ensures a good footing. (4)

SAFETY INSTRUCTIONS

(1)

(2)

(3)

(4)
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Starting up the hedge trimmer

Keep handles free of oil and fuel.

Do not use any other methods for starting the engine (6)!

- Start the hedge trimmer engine only after the entire assembly is done. Operation 
of the hedge trimmer is permitted only after all the appropriate accessories are 
attached! 

as branches, stones, etc.
- Stop the engine immediately if there are any engine problems.

grease. 
Always ensure a safe, well-balanced footing.

- Only use outdoors.

you may not hear due to the noise of the machine.
- Operate the hedge trimmer in such a manner as to avoid inhalation of the 

adequate ventilation.

combustible materials or damage to the machine.
- Never put the hot hedge trimmer onto dry grass or onto any combustible 

materials.

- Stop the engine before:

Refuelling

- Do not attempt to refuel a hot or a running engine.

regular intervals.

before disposing them. Failure to do so may cause spontaneous combustion.

not accessible to children.

contains no ethanol or methanol (types of alcohol). 

15 meters
(50 feet)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

3 meters
(10 feet)
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Method of operation

- Use the hedge trimmer only in a good light and visibility. During cold seasons 

safe footing.

- Never stand on a ladder and run the hedge trimmer.

operating the machine.

Maintenance instructions

are securely tightened.

etc. (11).

of children.

Observe and follow all relevant accident prevention instructions issued by the trade associations safety board and by insurance 
companies.

damage caused by the use of any non-approved accessories.

First aid

When asking for help, please give the following information:
- Place of accident

- Number of injured persons

- Your name

Packaging

(10)

(11)
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TECHNICAL DATA

Model EH5000W EH6000W EH7500W

mm

4.8 5.0 5.2

L 0.4

Engine displacement cm3 22.2

Cutting length mm 483 588

min-1

Idling speed min-1 3,000

Clutch engagement speed min-1 4,000

Carburetor type type

Ignition system type Solid state ignition

type

Electrode gap mm

Vibration per 
Right handle

ahv eq m/s2 2.5 2.3

Uncertainty K m/s2 1.3 1.1

Left handle
ahv eq m/s2 2.5 2.8 2.3

Uncertainty K m/s2 1.3 1.1 1.2

Noise per

Sound pressure level 93.0 92.8 93.9

Uncertainty K 1.4 2.2 1.2

103.0 103.2 103.8

Uncertainty K 2.1 1.5 1.3

engine oil
50 : 1

25 : 1

Gear ratio 9 : 43

EC-DECLARATION OF CONFORMITY

We Makita Corporation as the responsible manufacturer declare that the following Makita machine(s):
Designation of Machine: Petrol Hedge Trimmer

are of series production and
Conforms to the following European Directive(s):

EN ISO

1. 12. 2010

Tomoyasu Kato
Director

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
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DESIGNATION OF PARTS

DESIGNATION OF PARTS DESIGNATION OF PARTS DESIGNATION OF PARTS

1 13 Release lever

2 8 14

3 Front handle 9 15 Primer pump

4 Recoil starter 10

5 11 Throttle lever

12 Rear handle

1

11

12

8

14

104

3

2

15

13

5
9
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Fuel and oil mixture
 

 

 
 

To obtain optimum engine operation and to protect your health and the 
environment, only unleaded fuel should be used!

 

be guaranteed.
 

 
 

recommended

NOTE:

code standards. Then add the remaining fuel. 
 

decrease.

Handling petroleum products

 
If your eyes are still irritated, see a doctor immediately!

FUELS/REFUELING

Observe the Safety Instructions on page 5.

 1,000 cm3 (1 litter)
 5,000 cm3 (5 litter)
 10,000 cm3 (10 litter)

 20 cm3 40 cm3

 100 cm3 200 cm3

 200 cm3 400 cm3

Gasoline Oil

+
50:1

50:1 25:1
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Refuelling

 
Clean the hedge trimmer immediately after fuel has been spilled.

not accessible to children.

Storage of fuel
- Fuel cannot be stored for an unlimited period of time.

- Use approved fuel storage containers only.

 
 

other methods for starting the engine. (See Starting)
- Start the engine only after the entire assembly is done. Operation of the engine is 

such as branches, stones, etc.

all areas for electrical lines before cutting.

PRECAUTIONS BEFORE STARTING

3 meters
(10 feet)

Diagrammatic 

15 meters
(50 feet)
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Cold starting:

into the primer pump.

engine. Failure to do so may cause serious injury and/or property damage due to 

accelerating to full throttle.

remains at “ ” position, the engine will not start easily due to 
excessive fuel intake.

starter handle slowly to remove excess fuel. Also, dry the electrode 
section of the spark plug. 

Hot starting:

lever (4) to . If the engine does not start, repeat above steps 1-8.

Note: Do not pull the starter rope to its full extension. Do not allow the 
starter grip to be retracted without control. Ensure that it is retracted 
slowly.

STARTING THE MACHINE

1. Release the throttle lever completely.

STOPPING THE MACHINE
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- Operate the hedge trimmer in such a manner as to avoid inhalation of the 

during operation.

- Use the hedge trimmer only in good light and visibility.

- Never stand on a ladder and run the hedge trimmer. Keep both feet on the 
ground.

objects may damage the cutting blades.

shears.

speed.

stop.

- During the cutting operation, hold the hedge trimmer so that the blades form a 

the engine and inspect the cutting blades for damage. Replace damaged blades 

50 minutes of use.

To change the angle:

OPERATION OF THE MACHINE

ADJUSTING REAR HANDLE ANGLE
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maintenance.

- Keep the cutting blades sharp.

Sharpening blade

and bottom edges.

- Do not remove too much material. It lose the hardened layer and cause the 

Adjusting blade clearance

quarter turn. 
4. Tighten the nut (1), holding the truss bolt (2).
5. Apply l ight oil on the friction surface of the blades.

8. Stop the engine and touch the blade surface. If they are not too hot to touch, you have made a proper adjustment. If they are too hot to touch, 

NOTE: Before making the adjustment, stop the engine and wait for the blades to stop.

MAINTENANCE INSTRUCTIONS

Edge cross 
section

off to the dotted line to 
sharpen the rounded tip.

Nut
Truss bolt

Upper blade
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Checking and adjusting the idling speed

- Idle speed should be set to 3,000 min-1 (rpm).

engine is on idle).

decrease the idle speed.

speed. 
 If the cutting blades still continue to run at idle after the adjustment, consult your 

-1 (rpm) or higher revolution.

Cleaning the air cleaner

dust or dirt.

- For heavy contamination:

neutral detergent, and dry it completely.

Points in handling the air cleaner elements

the air cleaner may fall outside, resulting in oil contamination.

Element (Sponge)

Element (felt)
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Daily checkup and maintenance

intervals.

Checking the spark plug

replacement.

Grease nipple

Fuel pipe

Supplying grease and lubricant
- Supply grease through the grease nipple every 50 operating hours. (Shell 

Alvania No. 3 or equivalent) 

NOTE:  

carburetor.

 

Replacing the fuel pipe

Replace the fuel pipe every 200 operating hours or every year regardless of 

Replacing the tank cap
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STORAGE

After each refuelling Throttle lever

Before each use Engine assembly,

Cooling air duct
Cutting tool
Idling speed

Clean
Clean

Inspection (cutting tool must not move)

Every 50 hours Gear case Supply grease

Weekly

Yearly Fuel pipe Replace

Biyearly Replace

Before long term storage
Carburetor
Suction head

Empty and clean
Operate until the engine runs out of fuel
Replace

MAINTENANCE SCHEDULE

FAULT LOCATION
Fault System Observation Cause

Engine not starting or Ignition system Faulty fuel supply or compression system, mechanical 
defect

plug or connector defective, ignition module faulty

Fuel supply

interrupted

Compression Inside of engine
damaged, cylinder or piston rings defective

Outside of engine

Mechanical fault Starter not engaging

Carburetor contaminated, have it cleaned

Engine starts but dies 
immediately

Fuel supply Incorrect idling adjustment, suction head or carburetor 
contaminated

Several systems may 
simultaneously be 
affected

Engine idling
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Merci beaucoup d’avoir choisi le taille-haie de MAKITA. Nous sommes 
ravis de pouvoir vous proposer le taille-haie de MAKITA, résultat d’un long 

connaissances.

différentes qualités, telles qu’une technologie de pointe et une conception 
ergonomique. Ils sont légers, pratiques, compacts et constituent un matériel 
professionnel pour de nombreuses applications.

Veuillez lire, comprendre et suivre ce livret qui explique en détails les 
nombreuses caractéristiques qui en font un outil d’une performance 
exceptionnelle. Elles vous aideront à obtenir en toute sécurité les 
meilleurs résultats possibles à partir de votre taille-haie MAKITA.

Il est très important de comprendre les symboles suivants lors de la lecture de ce mode d’emploi.

SYMBOLES

Français

AVERTISSEMENT/DANGER Mélange d’huile et d’essence

Lire, comprendre et suivre
Mode d’emploi Démarrage manuel du moteur

Interdit

Ne pas fumer Premier secours

Recyclage

Porter des gants de protection SOUS TENSION/DÉMARRAGE

lieu de travail HORS TENSION/ARRÊT

Porter des lunettes de protection et des 
protège-oreilles Signe CE

(Instructions d’origine)

Table des matières Page

Symboles .....................................................................1
Consignes de sécurité ................................................. 18
Caractéristiques techniques ........................................21
Nomenclature des pièces ............................................ 22
Essence/plein d’essence .............................................23
Précautions avant de commencer ...............................24
Démarrage de l’appareil ..............................................25

 ........................................................ 25
Fonctionnement de l’appareil ...................................... 2
Réglage de l’angle de la poignée arrière .....................2
Instructions de maintenance........................................2
Entreposage ................................................................30
Programme d’entretien ................................................ 30
Résolution de pannes ..................................................30
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Instructions générales

attentivement les instructions pour connaître les procédures d’uti lisation, de 

avec toutes les commandes et l ’util isation correcte de l’appareil. (1)

vous familiariser avec le fonctionnement d’un taille-haie motorisé.
- Les enfants et les adolescents de moins de 18 ans ne doivent pas utiliser le taille-

mais uniquement sous la supervision d’un formateur agréé.

Utilisation prévue de l’outil
- Le taille-haie est prévu uniquement pour tail ler des buissons et des haies et il ne 

Dispositif de protection individuelle

les buissons ou petits arbustes, ou bien dans l’appareil.

vos pieds et votre ouïe.

auditive, coquilles antibruit, bouchons d’oreille etc. (3)

équipées de semelles anti-dérapantes. Elles vous protègeront de blessures 
éventuelles et vous assureront une bonne stabil ité. (4)

CONSIGNES DE SÉCURITÉ

(1)

(2)

(3)

(4)
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Démarrage du taille-haie

toute sécurité.

poignées ne soient pas recouvertes d’huile ou d’essence.

Ne démarrez pas le moteur selon une autre méthode (6) !

complet. L’uti lisation du taille-haie est autorisée uniquement une fois que tous les 

avec aucun objet, tel que des branches, des pierres, etc.

propres et dépourvues d’humidité, de résine, d’huile ou de graisse. 
Assurez-vous toujours d’avoir une bonne stabilité.

combustibles.

- Ne faites jamais fonctionner le moteur avec un pot d’échappement endommagé.

dispositif de coupe.

Faire le plein d’essence

y a risque de combustion spontanée.

est bien fermé.

uniquement de l’essence dépourvue d’éthanol ou de méthanol (types d’alcool).

d’autres pièces du moteur.

15 mètres
(50 pieds)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

3 mètres
(10 pieds)
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Mode d’emploi

fonctionnement.

de son utilisation.

l’appareil ou bien de remplacer des pièces.
- Ne faites pas fonctionner l’appareil si le dispositif de coupe est endommagé ou 

Instructions d’entretien

carburateur. 

écrous sont bien serrés.

risques d’incendie.

hors de portée des enfants.

Respectez et suivez toutes les instructions relatives à la prévention des accidents publiées par le conseil de sécurité des 
associations professionnelles et les compagnies d’assurance.

L’utilisation d’accessoires ou d’outils non approuvés augmente les risques d’accident et de blessure. MAKITA n’assumera aucune responsabilité 
en cas d’accidents ou de dommages provoqués par l’uti lisation d’accessoires non approuvés.

Premiers secours

opérations de coupe.

Lorsque vous demandez de l’aide, veuillez donner les renseignements 
suivants :
- Lieu de l’accident
- Que s’est-il passé 
- Nombre de personnes blessées
- Étendue des blessures
- Votre nom

Emballage

réutilisé ou recyclé (recyclage de papier).

(10)

(11)
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CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES

Modèle EH5000W EH6000W EH7500W

mm

Poids (sans le couvercle de protection de la lame) 4,8 5,0 5,2

Volume (réservoir d’essence) L 0,4

Déplacement du moteur cm3 22,2

Longueur de coupe mm 483 588

min-1

Ralenti min-1 3 000

Vitesse d’engagement de l’engrenage min-1 4 000

Type de carburateur type

Système d’allumage type

type

Distance entre les électrodes mm

Vibrations 
selon la norme 

Poignée droite
ahv eq m/s2 2,5 2,3

Incertitude K m/s2 1,3 1,1

Poignée gauche
ahv eq m/s2 2,5 2,8 2,3

Incertitude K m/s2 1,3 1,1 1,2

la norme 

Niveau de pression sonore 93,0 92,8 93,9

Incertitude K 1,4 2,2 1,2

Niveau de puissance sonore 103,0 103,2 103,8

Incertitude K 2,1 1,5 1,3

Rapport du mélange (carburant : 
huile pour moteur)

d’origine MAKITA
50 : 1

d’autres fabricants
25 : 1

Rapport de vitesse 9 : 43

DÉCLARATION DE CONFORMITÉ CE

Nous, Makita Corporation, en tant que fabricant responsable, déclarons que les machines Makita suivantes :
Nom de la machine : Taille-haie thermique

sont fabriquées en série et
sont conformes aux directives européennes suivantes :

La documentation technique est disponible auprès de notre représentant en Europe qui est :

1. 12. 2010

Tomoyasu Kato
Directeur

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
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NOMENCLATURE DES PIÈCES

NOMENCLATURE DES PIÈCES NOMENCLATURE DES PIÈCES NOMENCLATURE DES PIÈCES

1 Lame Carburateur (non il lustré) 13 Levier de débrayage

2 Rallonge de lame 8 14

3 Poignée avant 9 15

4 10 Levier de verrouillage Réservoir d’essence

5 11 Levier d’accélération Couvercle de protection de la lame

Levier de l’étrangleur 12 Poignée arrière

1

11

12

8

14

104

3

2

15

13

5
9
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Mélange d’huile et d’essence

du carburant d’un indice d’octane plus important. Cela n’endommagera pas le 
moteur mais pourra entraîner un mauvais comportement lors du fonctionnement. 

obtenir des performances optimales du moteur et protéger votre santé ainsi que 

de mélange de 50:1 uniquement pour protéger l’environnement. En outre, une 

garanti.
- Proportion correcte du mélange : 

 
recommandé

REMARQUE :
l’ensemble de la quantité d’huile avec la moitié du carburant requis 

locales.  

de le verser dans le réservoir du taille-haie.  

trop importante d’huile moteur entraînerait une production plus 
élevée de résidus de combustion qui polluent l’environnement et 
bouchent le canal d’échappement dans le cylindre ainsi que le pot 
d’échappement. De plus, la consommation d’essence augmenterait 
et les performances diminueraient.

Manipulation de l’essence
Le plus grand soin est requis lors de la manipulation du carburant. Le carburant 

l’huile avec votre peau.
Le contact répété de la peau avec ces substances pendant une période prolongée 
entraîne le dessèchement de la peau et peut provoquer de nombreuses maladies 
de peau. Des réactions allergiques peuvent également se produire.

l’eau claire. 

ESSENCE/PLEIN D’ESSENCE

 1 000 cm3 (1 litre)
 5 000 cm3 (5 litre)
 10 000 cm3 (10 litre)

 20 cm3 40 cm3

 100 cm3 200 cm3

 200 cm3 400 cm3

Essence Huile

+
50:1

50:1 25:1
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Faire le plein d’essence

du sol. 

est bien serré et ne fuit pas.

Stockage d’essence

correctement.  
 

les poignées sont propres et sèches et que l’ interrupteur I-O fonctionne 
correctement.

pas le moteur selon une autre méthode. (Voir Démarrage)

avec aucun objet, tel que des branches, des pierres, etc.

d’entrer en contact avec la lame.

PRÉCAUTIONS AVANT DE COMMENCER

3 mètres
(10 pieds)

Illustration

15 mètres
(50 pieds)
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n’entre pas en contact avec le sol ou tout autre objet.
Démarrage à froid :
minutes, ou bien lors de l’ajout d’essence dans le moteur.)

du moteur. Le non respect de cette instruction peut provoquer des blessures 

du contact avec celle-ci.

moteur.

le levier de l’étrangleur est en position «  », le moteur ne 
démarre pas facilement car il est noyé.

bougie et tirez la poignée de démarrage lentement pour retirer 
l’excès de carburant. Séchez également la partie de l’électrode 
de la bougie. 

Démarrage à chaud :

. Si le moteur ne 

Remarque : Ne tirez pas le câble du démarreur entièrement. Ne laissez pas 
la poignée du démarreur se rétracter sans la contrôler. Assurez-
vous qu’elle se rétracte lentement.

DÉMARRAGE DE L’APPAREIL

ARRÊT DE L’APPAREIL
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- Ne faites jamais fonctionner le taille-haie lorsque la poignée est détendue.

fonctionnement.

- Tous les équipements de protection fournis avec l’appareil, tels que le carter, 

manquant.

les pieds au sol.

taille-haie.

travail. Les corps étrangers risqueraient d’endommager les lames de coupe.

8 mm avec un sécateur.

poignées.

vitesse de ralenti est trop élevée.

lames.

endommagées.

- Faites fonctionner le taille-haie en émettant le moins de bruit et de contamination 

sont bien paramétrés.

enclencher le verrou. 

FONCTIONNEMENT DE L’APPAREIL

RÉGLAGE DE L’ANGLE DE LA POIGNÉE ARRIÈRE
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Affûtage de la lame

glissantes) des bords supérieur et inférieur.

d’entraîner l’usure rapide des lames lors de l’utilisation.

Réglage du jeu entre les lames

comme suit.

REMARQUE : Avant de procéder au réglage, coupez le moteur et attendez l’arrêt des lames.
 Les lames comportent une fente autour de la vis (2). Si vous découvrez de la poussière dans l’une des fentes, retirez-la.

INSTRUCTIONS DE MAINTENANCE

disque Partie 
transversale du 
bord

la ligne en pointi llés de 

arrondie.

Écrou

Guide lame
Lame supérieure
Lame inférieure
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Les lames ne doivent pas fonctionner lorsque le moteur est au ralenti.
-1 (tr/mn).

fonctionner lorsque le moteur tourne au ralenti).

du ralenti dans le sens antihoraire pour réduire la vitesse du ralenti.

le sens horaire pour augmenter la vitesse du ralenti.

-1 (tr/mn) ou lorsque la révolution est 
plus élevée.

levier d’accélération.

Nettoyage de l’épurateur d’air

fonctionnement.

pour le détacher.

- En cas de contamination importante :

Remarques relatives à la manipulation des éléments de l’épurateur d’air

présentent encore de l’huile, il est possible que l’huile présente dans 

Élément (éponge)

Élément (feutre)

Griffe supérieure



29

fonctionnement.

identique.

Raccord de graissage

réservoir

Tuyau d’alimentation

REMARQUE : 

graisse entraînera des problèmes au niveau de l’appareil.

réservoir d’essence)

fonctionnement.

carburant requis par le carburateur.

- Avant utilisation :

- Après utilisation :

Remplacement du tuyau d’alimentation

heures de fonctionnement.

ou tous les ans, quelle que soit la fréquence d’utilisation. Dans le cas contraire, 
une fuite d’essence peut provoquer un incendie.

tuyau d’huile.

Remplacement du bouchon du réservoir

ou trois ans.
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ENTREPOSAGE

Après chaque plein Levier d’accélération
Interrupteur I-O

Avant chaque utilisation Montage du moteur,
vis et écrous

Conduite d’air de refroidissement
Dispositif de coupe
Ralenti
Réservoir d’essence

Inspection (le dispositif de coupe ne doit pas bouger)

Toutes les 50 heures

Toutes les semaines

Tous les ans Tuyau d’alimentation

Deux fois par an

Avant de ranger l’outil pendant une 
longue période

Réservoir d’essence
Carburateur

PROGRAMME D’ENTRETIEN

RÉSOLUTION DE PANNES
Panne Système Observation Cause

Le moteur ne démarre Système d’allumage Étincelle d’allumage présente Panne de l’alimentation en carburant ou du système de 
compression, panne mécanique

Pas d’allumage

Alimentation en 
carburant

Réservoir rempli de carburant Position incorrecte de l’étrangleur, carburateur 

interrompu

Compression À l’intérieur du moteur
vilebrequin endommagés, cylindre ou segments de 

Mauvaise étanchéité de la bougie

Panne mécanique Le démarreur ne s’enclenche 
pas du moteur

Problèmes de démarrage Réservoir plein, bougie 
d’allumage en place

Le moteur démarre mais 
s’éteint immédiatement

Alimentation en 
carburant

Réservoir rempli
carburateur contaminé(e)

Performances Plusieurs systèmes 

simultanément 
affectés

Le moteur tourne au ralenti
bouché, conduit d’échappement dans le cylindre bouché

l’ensemble de l’essence située dans le réservoir.

lieu très sec.



31

Lesen Sie diese Broschüre mit detaillierten Informationen zu den 
verschiedenen Punkten, in denen die herausragende Leistungsfähigkeit 
dieser Werkezuge demonstriert wird, aufmerksam durch. Achten Sie 
darauf, dass Sie die Inhalte dieser Broschüre sicher beherrschen und 
halten Sie die gegebenen Ratschläge und Anweisungen ein. Dadurch 
können Sie sicher mit dem Werkzeug umgehen und die bestmöglichen 
Ergebnisse mit Ihrer MAKITA Heckenschere erzielen.

SYMBOLE

Deutsch

Kraftstoff-Öl-Gemisch

Lesen, Verstehen und Einhalten Manueller Motorstart

Verboten Not-Aus

Rauchen verboten! Erste Hilfe

Umgang mit offenen Flammen verboten! Recycling

EIN/START

Personen noch Tiere aufhalten! AUS/STOPP

Inhaltsverzeichnis Seite

Symbole....................................................................... 31
Sicherheitsregeln ......................................................... 32
Technische Daten ........................................................ 35

............................................ 3
 .................................................... 3

Sicherheitsmassnahmen vor dem Arbeiten .................38
 ............................................... 39
 .............................................39

 ...................................... 40
 .................. 40

 ................................................ 41
 ............................................................. 44

 .............................................................. 44
Problembehebung .......................................................44
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Allgemeine Sicherheitsregeln

 

Verwendungszweck des Werkzeugs

Persönliche Schutzausrüstung

einen sicheren Halt. (4)

SICHERHEITSREGELN

(1)

(2)

(3)

(4)
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Starten der Heckenschere

Starten Sie den Motor auf keine andere Weise (6)!

angebracht ist! 

am hinteren Griff fest, indem Sie Ihre Finger um die Griffe legen. Achten Sie darauf, 
 

Sorgen Sie immer für einen sicheren, ausbalancierten Stand.

ausgeschlossen sind.

sonstigen brennbaren Materialien ab.

- 

Betanken

Abstand von offenen Flammen (8) und rauchen Sie nicht.

- 

 

Motorteilen verursachen.

15 Meter

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

3 Meter



34

Handhabung

einen sicheren Stand.

Wartungsanweisungen

eingestellt ist. 

Halten Sie alle von den zuständigen Berufsgenossenschaften und Behörden erlassenen und von Versicherungsgesellschaften 
empfohlenen Maßnahmen zur Unfallverhütung ein.
Nehmen Sie keinerlei technische Veränderungen an der Heckenschere vor, da dies Ihre Sicherheit gefährden würde.

haben.

Erste Hilfe

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe benötigen:
- Ort des Unfalls

- Ihr Name

Verpackung

(10)

(11)
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TECHNISCHE DATEN

Modell EH5000W EH6000W EH7500W

mm

4,8 5,0 5,2

L 0,4

Hubraum Motor cm3 22,2

mm 483 588

min-1

min-1 3.000

min-1 4.000

Vergasertyp Typ

Typ

Typ

mm

nach 
EN 

Rechter Griff
ahv eq m/s2 2,5 2,3

m/s2 1,3 1,1

ahv eq m/s2 2,5 2,8 2,3

m/s2 1,3 1,1 1,2

EN 

93,0 92,8 93,9

1,4 2,2 1,2

Schallleistungspegel 103,0 103,2 103,8

2,1 1,5 1,3

50 : 1

Hersteller
25 : 1

9 : 43

EG-KONFORMITÄTSERKLÄRUNG

Wir, Makita Corporation als verantwortlicher Hersteller, erklären, dass die folgenden Geräte der Marke Makita:

den folgenden Richtlinien der Europäischen Union genügen:

1. 12. 2010

Tomoyasu Kato

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

BEZEICHNUNG DER BAUTEILE BEZEICHNUNG DER BAUTEILE BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

1 Schneidmesser Vergaser (nicht dargestellt) 13 Entriegelungshebel hinterer Griff

2 8 E/A-Schalter (EIN/AUS) 14

3 Vorderer Griff 9 15 Anlasspumpe

4 10 Entriegelungshebel

5 11 Gashebel

12 Hinterer Griff

1

11

12

8

14

104

3

2

15

13

5
9
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Kraftstoff-Öl-Gemisch

angetrieben. 

 

 
 

 

 
 

 
empfohlen

HINWEIS:

 

 

Umgang mit Mineralölprodukten

Haut.

auftreten.

 

KRAFTSTOFF/BETANKUNG

 
auf Seite 33.

 1.000 cm3 (1 Liter)
 5.000 cm3 (5 Liter)
 10.000 cm3 (10 Liter)

 20 cm3 40 cm3

 100 cm3 200 cm3

 200 cm3 400 cm3

Kraftstoff Öl

+
50:1

50:1 25:1
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Betanken
- Der Motor muss ausgeschaltet sein.
- Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor von Flammen fern und 

 

Kraftstoff ab.

Dichtheit.

haben.

Aufbewahrung von Kraftstoffen

verbrauchen.

im Arbeitsbereich.

 

 

SICHERHEITSMASSNAHMEN VOR DEM ARBEITEN

3 Meter

Schematische 
Darstellung

15 Meter



39

Kaltstart:

die Anlasspumpe gelangt.

Motor startet.

laufen, bevor Sie Vollgas geben.

Hebel dabei in der Position „ “
aufgrund übermäßiger Kraftstoffansaugung nur schwer an.

Zündkerze heraus und ziehen Sie langsam am Startergriff, damit 
der übermäßige Kraftstoff aus dem Motor austritt. Trocknen Sie 
außerdem die Elektroden der Zündkerze. 

Warmstart:

„

Hinweis: Ziehen Sie das Starterseil nicht vollständig aus dem Seilzugstarter 
heraus. Achten Sie darauf, dass das Starterseil mit Startergriff nicht 
unkontrolliert aufgewickelt wird. Stellen Sie sicher, dass das Seil 
langsam aufgewickelt wird.

STARTEN DES WERKZEUGS

STOPPEN DES WERKZEUGS
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einer Astschere heraus.

umfassen.

Schneidmesser.

Schneidmesser nicht mehr mit dem Gasgriff regulieren.

besondere Obacht.

- Falls Probleme mit dem Motor auftreten, schalten Sie den Motor sofort aus.

Kraftstoff und Öl ein.

und entfernen Sie erst dann derartiges Material.

HANDHABUNG DES WERKZEUGS

EINSTELLEN DES WINKELS DES HINTEREN GRIFFS
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Schärfen der Messer

die Schneiden schleifen.

Nachstellen des Abstands zwischen oberen und unteren 
Messern

Vierteldrehung. 

HINWEIS: Stoppen Sie den Motor und achten Sie darauf, dass die Schneidmesser vollständig angehalten sind, bevor Sie 
Einstellungen vornehmen.

Sie die Schlitze.

WARTUNGSANWEISUNGEN

Planschleifer

Halten Sie den Planschleifer 

schleifen.

Mutter
Halteschraube

Oberes Messer
Unteres Messer
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Überprüfen und Einstellen der Leerlaufdrehzahl

-1 (U/min) eingestellt sein.

-1

GEFAHR: Offene Flammen strengstens verboten! 

 

mit Kraft aus.

beim Starten des Motors auftreten.

die obere Kralle ein.)

anhaftet.

Halteschraube

Obere Kralle
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Tägliche Inspektionen und Wartungsarbeiten

Überprüfen der Zündkerze

Typs.

Schmiernippel

Abschmieren

HINWEIS: Halten Sie unbedingt die vorgegebenen Schmierintervalle und 
Schmierfettmengen ein. 

Kraftstofftank)
WARNUNG:  Offene Flammen strengstens verboten! 

 

ACHTUNG: Offene Flammen strengstens verboten! 

sofort aus.

Ersetzen des Tankdeckels
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AUFBEWAHRUNG

Nach jedem Betanken Gashebel
E/A-Schalter

Vor jeder Verwendung Motor,
Schrauben und Muttern

Reinigen
Reinigen

Aller 50 Stunden Abschmieren

Wöchentlich

Jährlich Austauschen

Aller zwei Jahre Austauschen

Vor einer langfristigen Lagerung
Vergaser

Leeren und Reinigen

Austauschen

WARTUNGSPLAN

PROBLEMBEHEBUNG
Problem System Beobachtung Ursache

Motor startet nicht oder Fehler der Kraftstoffversorgung oder des 

Verdichtung Im Inneren des Motors

Mechanischer Fehler Starter greift nicht ein Gebrochene Starterfeder, gebrochene Teile innerhalb 
des Motors

vorhanden

Motor startet, geht jedoch 

mehrere Systeme 
Motor im Leerlauf

verstopft
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tagliasiepi MAKITA, risultato di un lungo programma di sviluppo e di molti anni 

della tecnologia all ’avanguardia con un design ergonomico, risultando leggeri, 
pratici e compatti, rappresentando inoltre degli strumenti professionali adatti a 

Leggere attentamente e attenersi alle istruzioni del presente libretto, 
contenente riferimenti dettagliati ai diversi elementi che dimostreranno le 
eccellenti prestazioni dell’utensile. In questo modo sarà possibile ottenere 
in maniera sicura i migliori risultati dal tagliasiepi MAKITA.

SIMBOLI

Italiano

Miscela di carburante e olio

Leggere attentamente e attenersi al 
Motore: avviamento manuale

Proibito

Vietato fumare. Pronto soccorso

Riciclaggio

Indossare guanti protettivi ACCESO/AVVIAMENTO

Allontanare persone e animali dall’area 
di lavoro SPENTO/ARRESTO

Marchio CE

Sommario Pagina

Simboli .........................................................................45
 ..................................................4

Dati tecnici ................................................................... 49
 ..............................................50

Carburanti/rifornimento ................................................ 51
 ................................................ 52

Avviamento dell ’utensile ..............................................53
Arresto dell’utensile ..................................................... 53

 ........................................54
 

posteriore.....................................................................54
..................................... 55

............................................................. 58
 .................. 58

 .............................................58
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Istruzioni generali
- QUESTO UTENSILE PUÒ PROVOCARE LESIONI GRAVI. Leggere 

con l’uso corretto dell’utensile. (1)
- Si raccomanda di dare in prestito i l tagliasiepi solo a persone con provata 

 

anche delle altre persone.

oppure se ci si sente stanchi o indisposti. (2)

Uso previsto dell’utensile
- Il tagliasiepi è destinato unicamente alla potatura di cespugli e siepi e non deve 

Dispositivi di protezione personale

abiti troppo larghi che potrebbero impigliarsi in cespugli o arbusti o nell’utensile 
stesso.

- Per evitare lesioni a occhi, mani o piedi, oltre che per proteggere l’udito durante il 
lavoro, in fase d’uso del tagliasiepi è necessario indossare i seguenti dispositivi e 
indumenti protettivi.

visore durante l’uso del tagliasiepi. (3)

- Si consiglia fortemente di indossare una tuta da lavoro integrale. (4)
- I guanti speciali di cuoio pesante fanno parte dell’equipaggiamento prescritto e 

devono sempre essere indossati durante l’uso del tagliasiepi. (4)
- Durante l’uso del tagliasiepi indossare sempre scarpe pesanti con suola 

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

(1)

(2)

(3)

(4)
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Avviamento del tagliasiepi
- Assicurarsi che non siano presenti bambini o altre persone in un raggio di 15 

di lavoro. 
- Prima dell ’uso, assicurarsi sempre che il tagliasiepi sia predisposto 

correttamente.

dell ’interruttore di avviamento e arresto. Le impugnature non devono essere 
sporche di olio o carburante.

Non usare alcun altro metodo per avviare il motore (6)!

- Avviare il motore del tagliasiepi solo una volta completato l ’assemblaggio. 
L’uso del tagliasiepi è consentito solo dopo l’inserimento di tutti gli accessori 
appropriati. 

onde evitare che vengano a contatto con la lama di taglio.
- In caso di problemi al motore, esso va immediatamente arrestato.
- Durante l’uso del tagliasiepi stringere saldamente sia l’impugnatura anteriore sia 

grassi.  
Assicurarsi sempre di avere una presa a terra sicura e ben bilanciata.

pericoli non udibil i a causa del rumore prodotto dall’utensile.

mai il motore in luoghi chiusi (pericolo di soffocamento e avvelenamento da gas). 

appropriata.
- Arrestare il motore durante le pause e quando si lascia il tagliasiepi incustodito. 

Collocare l’utensile in un luogo sicuro per prevenire pericoli per le altre persone 
ed impedire che materiali combustibili prendano fuoco accidentalmente o che 
l’utensile rimanga danneggiato.

- Non appoggiare mai il tagliasiepi ancora caldo sull’erba secca o su materiali 
combustibili.

- Arrestare il motore prima di:

camion per evitare perdite di carburante. 
- Durante il trasporto del tagliasiepi, assicurarsi che il serbatoio del carburante sia 

completamente vuoto per evitare perdite di carburante.
- Quando si trasporta o si ripone l’utensile, applicare sempre il coprilama.

Rifornimento

- Non tentare di eseguire il rifornimento a motore acceso o ancora caldo.
- Evitare che carburante, olio, ecc. vengano a contatto con la pelle. Non inalare 

i vapori del carburante. Durante il rifornimento indossare sempre i guanti di 

di carburante. Far asciugare gli abiti usati per pulire il carburante in un’area ben 

spontanea.
- Evitare il contatto del carburante con i capi di vestiario. Sostituire 

- Controllare regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per assicurarsi che 
sia stretto saldamente.

- Stringere con cura il tappo del serbatoio del carburante. Allontanarsi prima di 
avviare il motore (almeno 3 metri dal luogo di rifornimento) (9).

- Non effettuare mai il rifornimento in ambienti chiusi. I vapori del combustibile si 
accumulano a livello del terreno (pericolo di esplosioni).

- Trasportare e riporre i l carburante solo in contenitori omologati. Assicurarsi che il 
carburante riposto non sia accessibile ai bambini.

di etanolo o metanolo (dei tipi di alcool). 
Questo per prevenire danni ai tubi del carburante e alle altre parti del motore.

15 metri
(50 piedi)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

3 metri
(10 piedi)
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Metodo di utilizzo
- Usare sempre entrambe le mani per stringere le impugnature durante l’uso.

di scivolamento). Assicurarsi sempre di avere una buona presa a terra.

tagliasiepi.
- Per ridurre il rischio di inciampare e perdere il controllo, non camminare 

su di essa o sostituirne i componenti.

usurato.

Istruzioni per la manutenzione

- Pulire i l tagliasiepi a intervalli regolari e controllare che tutte le viti e i dadi siano 
ben stretti.

- Svuotare il serbatoio del carburante prima di riporre i l tagliasiepi.

di incendi.

chiave, fuori dalla portata dei bambini.

Osservare e seguire tutte le istruzioni pertinenti su come prevenire gli incidenti fornite dalle commissioni per la sicurezza delle 
associazioni commerciali e dalle compagnie di assicurazione.

danneggiamenti causati dall’uso di accessori non approvati.

Pronto soccorso

Dovendo richiedere assistenza, fornire le seguenti informazioni:
- Luogo dell’ incidente
- Che cosa è accaduto
- Numero delle persone ferite

- Il proprio nome

Imballaggio

(10)

(11)
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DATI TECNICI

Modello EH5000W EH6000W EH7500W

mm

4,8 5,0 5,2

Volume (serbatoio carburante) L 0,4

Cilindrata cm3 22,2

mm 483 588

min-1

min-1 3.000

min-1 4.000

Tipo di carburatore tipo

Sistema di accensione tipo Accensione a stato solido

Candela tipo

mm

Impugnatura 
destra

ahv eq m/s2 2,5 2,3

m/s2 1,3 1,1

Impugnatura 
sinistra

ahv eq m/s2 2,5 2,8 2,3

m/s2 1,3 1,1 1,2

Rumore per

Livello di pressione sonora 93,0 92,8 93,9

1,4 2,2 1,2

103,0 103,2 103,8

2,1 1,5 1,3

Rapporto miscela (carburante: olio per 
motore)

Olio per motore a due tempi 
originale MAKITA

50 : 1

Olio per motori a due tempi 
di altri produttori

25  : 1

Rapporto 9 : 43

DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ CE

Makita Corporation, in qualità di produttore responsabile, dichiara che gli utensili Makita indicati di seguito:

sono conformi alle seguenti direttive europee:

1. 12. 2010

Tomoyasu Kato
Direttore

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
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DESIGNAZIONE DELLE PARTI

DESIGNAZIONE DELLE PARTI DESIGNAZIONE DELLE PARTI DESIGNAZIONE DELLE PARTI

1 Lama 13 Leva di ri lascio

2 Prolunga smussata 8 Interruttore di avviamento e arresto 
(ON-OFF)

14 Tubo di scarico

3 Impugnatura anteriore 9 Candela 15 Pompa manuale

4 Avviamento a corda 10 Serbatoio del carburante

5 Tappo del serbatoio del carburante 11 Leva dell’acceleratore Coprilama

Levetta dell’aria 12 Impugnatura posteriore

1

11

12

8

14

104

3

2

15

13

5
9
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Miscela di carburante e olio
 

 
Se non fosse disponibile questo tipo di carburante è possibile usare un 

 
 

TSC-3), aggiungendolo al carburante. 
Per proteggere l’ambiente, il motore è progettato per usare olio per motori a 
due tempi MAKITA con un rapporto di miscela di appena 50:1. In questo modo, 

rispettare un rapporto di miscela di 50:1 (olio per motori a due tempi MAKITA), 

- Rapporto di miscela corretto: 
 

 
consigliato

NOTA:

caratteristiche conformi o superiori a tutti gli standard delle normative locali. 
Quindi, aggiungere il resto del carburante. 
Agitare energicamente la miscela prima di versarla nel serbatoio del 
tagliasiepi. 

l’ambiente e ostruiscono il condotto di scarico del cilindro e il tubo di 

Trattamento di olio e carburante

ventilata o all ’esterno. Non inalare i vapori del carburante ed evitare il contatto di 
olio o carburante con la pelle.

Se gli occhi entrano a contatto con olio, carburante, ecc., sciacquarli 
immediatamente con acqua fresca.  

medico.

CARBURANTI/RIFORNIMENTO

 1.000 cm3 (1 litro)
 5.000 cm3 (5 litri)
 10.000 cm3 (10 litri)

 20 cm3 40 cm3

 100 cm3 200 cm3

 200 cm3 400 cm3

Olio

+
50:1

50:1 25:1
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Rifornimento
- Il motore deve essere spento.

non fumare.

terreno. 
Pulire i l tagliasiepi subito dopo una fuoriuscita di carburante.

- Evitare il contatto del carburante con i capi di vestiario. Cambiarsi 
immediatamente in caso di contatto con il carburante (per evitare che gli abiti 
prendano fuoco).

- Controllare regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per assicurarsi che 
possa essere stretto saldamente e che non perda.

- Stringere con cura il tappo del serbatoio del carburante. Allontanarsi prima di 
avviare il motore (almeno 3 metri dal luogo di rifornimento).

- Non effettuare mai il rifornimento in ambienti chiusi. I vapori del carburante si 
accumulano a livello del terreno (pericolo di esplosioni).

- Trasportare e riporre i l carburante solo in contenitori omologati. Assicurarsi che il 
carburante riposto non sia accessibile ai bambini.

- Pulire completamente l’area intorno al tappo del serbatoio del carburante per 
evitare che lo sporco penetri all’interno.

- Avvitare saldamente il tappo a mano.
- Dopo il rifornimento, ripulire l ’area intorno al tappo a vite e al serbatoio.
- Asciugare sempre l’eventuale carburante versato per prevenire gli incendi.

Conservazione del carburante
- Il carburante non può essere conservato per un periodo di tempo il limitato.

- Prima dell ’uso, assicurarsi sempre che il tagliasiepi sia predisposto 
correttamente. Controllare che il dispositivo di taglio non sia danneggiato, che la 

 
Le lame di taglio non devono girare quando il motore è al minimo. 

dell ’interruttore di avviamento e arresto.

alcun altro metodo per avviare il motore (vedere Avviamento).
- Avviare il motore solo una volta completato l’assemblaggio. L’uso con il motore 

caso contrario, esiste il rischio di lesioni.

onde evitare che vengano a contatto con le lame di taglio.

tagliare.

PRECAUZIONI PRELIMINARI

3 metri
(10 piedi)

Diagramma 
schematico

15 metri
(50 piedi)
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Allontanarsi di almeno 3 m dal luogo di rifornimento. Appoggiare il tagliasiepi su una 

terreno o con qualunque altro oggetto.
Avviamento a freddo:
oppure dopo aver effettuato un rifornimento.)

4. Tenere saldamente il tagliasiepi rivolto verso il basso in modo da mantenerne il 
controllo durante l’avviamento manuale del motore. In caso contrario potrebbero 

contatto con la lama di taglio.

 

accelerare a fondo.

levetta dell’aria rimane nella posizione “ ”, il motore non potrà 
essere avviato facilmente a causa di un’immissione di carburante 
eccessiva.

e tirare lentamente la maniglia di avviamento per eliminare il 
carburante in eccesso. Asciugare inoltre l’elettrodo della candela. 

Avviamento a caldo: (riavvio subito dopo l’arresto del motore) Per riavviare il 
motore ancora caldo, provare dapprima con la procedura precedente: 1, 2, 4, 5, 

. Se il motore non si avvia, ripetere i passaggi 
precedenti da 1 a 8.

riavvolgere senza controllo la maniglia di avviamento, assicurando 
invece un riavvolgimento lento.

AVVIAMENTO DELL’UTENSILE

1. Rilasciare completamente la leva dell ’acceleratore.

ARRESTO DELL’UTENSILE
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mai il motore in luoghi chiusi (pericolo di avvelenamento da gas). Il monossido di 
carbonio è un gas inodore.

coprilama, forniti con l’utensile.

e ghiaccio (rischio di scivolamento). Assicurarsi sempre di avere una buona presa 
a terra.

piedi a terra.

tagliasiepi.

corpi estranei possono danneggiare le lame di taglio.

di spessore con forbici per potatura.

operativa.
- Tenere sempre saldamente il tagliasiepi con entrambe le mani sulle impugnature.
- La presa deve essere salda, con i pollici e le altre dita stretti intorno alle 

impugnature.
- Dopo aver ri lasciato l ’acceleratore, è necessario attendere alcuni istanti prima 

che le lame di taglio si arrestino.
- Non usare il tagliasiepi con il motore al minimo veloce. Non è possibile regolare 

troppo alta.

metalliche, pietre o con il terreno. Le lame potrebbero incrinarsi, scheggiarsi o 
rompersi.

- Nel caso in cui le lame di taglio urtino pietre o altri oggetti duri, spegnere 

siano rimaste danneggiate. Nel caso in cui le lame siano danneggiate, sostituirle 
prima di riprendere il lavoro.

- In caso di qualsiasi problema al motore, spegnerlo immediatamente.

carburante/olio.
- Non cercare mai di rimuovere il materiale di taglio rimasto incastrato mentre 

materiale di taglio.

1. Premere la leva di rilascio per sbloccare l’impugnatura.

nuovo l’ impugnatura. 
Non tirare la leva dell’acceleratore mentre l ’impugnatura è sbloccata.

FUNZIONAMENTO DELL’UTENSILE

REGOLAZIONE DELL’ANGOLAZIONE DELL’IMPUGNATURA POSTERIORE
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candela.

scorrevoli) sui bordi superiore e inferiore.

aver spento il motore e di aver rimosso il tappo della candela.

- Evitare di rimuovere troppo materiale. In caso contrario la lama perderebbe il suo 
strato temprato, arrotondandosi e smussandosi molto rapidamente con l’uso.

Regolazione del gioco delle lame
Le lame superiore e inferiore s i usurano. Se non si riesce a ottenere un taglio netto 

seguito indicato.
1. Rimuovere la prolunga smussata allentando le viti.
2. Allentare il dado (1) con una chiave a stella o una chiave a bocca.

smette di girare, quindi svitarlo di un quarto. 
4. Stringere il dado (1), tenendo fermo il bullone di sostegno (2).

9. Fissare la prolunga smussata stringendo le viti.

NOTA: Prima di effettuare la regolazione, spegnere il motore e attendere l’arresto delle lame.
 Le lame presentano una fessura intorno alla vite (2). Se si nota della polvere all’estremità di una delle fessure, rimuoverla.

ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE

trasversale del 
bordo

il bordo lungo la linea 

punta arrotondata.

Dado

Guida della lama
Lama superiore
Lama inferiore
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Controllo e regolazione della velocità minima
Le lame di taglio non devono girare quando il motore è al minimo.

-1 (giri/min.).
- Se necessario, regolare la vite del minimo (le lame di taglio non devono girare 

quando il motore è al minimo).

-1 (giri/min.).

- Ruotare la levetta dell’aria in modo che sia completamente chiusa e tenere il 

rimuoverlo.

 1)  Rimuovere l’elemento (spugna), immergerlo in acqua calda o in acqua 
contenente sapone neutro e lasciarlo asciugare completamente.

completamente.
- Prima di applicare gli elementi, lasciarli asciugare completamente. Un’asciugatura 

dell ’olio.

Elemento (spugna)

Elemento (feltro)

Griffa superiore
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Controllo e manutenzione giornalieri

Controllo della candela

- Per rimuovere o installare la candela usare solo la chiave universale in 

da depositi di carbonio o sporca, pulirla accuratamente o sostituirla. La 
candela di ricambio deve essere uguale a quella originale.

Punto 
d’ingrassaggio

Tappo del 
serbatoio

Tubo del carburante

(Shell Alvania n. 3 o equivalente).

NOTA: Assicurarsi di eseguire l’ingrassaggio secondo gli intervalli e le dosi 
 

serbatoio del carburante)

richiesto dal carburatore.

gancio metallico, estrarre la testina aspirante attraverso l’apertura. 

Sostituzione del tubo del carburante

Controllare e pulire il tubo del carburante ogni giorno oppure ogni 10 ore di 

carburante potrebbero provocare incendi.

tubo dell’olio.

Sostituzione del tappo del serbatoio
- Se il tappo del serbatoio presenta danni o difetti, sostituirlo.
- Il tappo del serbatoio è soggetto a usura con il passare del tempo. Sostituirlo 

ogni due o tre anni.
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- Se l’utensile viene riposto per periodi di tempo prolungati, rimuovere tutto i l 
carburante dal serbatoio e dal carburatore come di seguito indicato: Rimuovere 
tutto i l carburante dal serbatoio.

- Rimuovere la candela e aggiungere alcune gocce d’olio nel foro della candela. 

l’interno del motore, e riavvitare la candela.

asciutto possibile.

CONSERVAZIONE

Dopo ogni rifornimento Leva dell’acceleratore
Interruttore di avviamento e 
arresto

Prima di ogni uso Assemblaggio del motore,
viti e dadi
Filtro dell ’aria
Condotto dell’aria di 
raffreddamento
Utensile da taglio

serbatoio del carburante Controllare e pulire

Ogni 50 ore Scatola degli ingranaggi Ingrassaggio

Ogni settimana Candela

Ogni anno Tubo del carburante Sostituire

Ogni due anni Tappo del serbatoio Sostituire

Prima di riporre l’utensile per 
lungo tempo

Serbatoio del carburante
Carburatore
Testina aspirante

Svuotare e pulire

Sostituire

SCHEMA DELLE OPERAZIONI DI MANUTENZIONE

INDIVIDUAZIONE DEI GUASTI
Problema Sistema Osservazione Causa

Il motore non si avvia o si Sistema di accensione La scintilla di accensione è 
presente nel sistema di compressione, difetto meccanico

Nessuna scintilla di 
accensione problema di cavi o corto circuito, candela o cavo della 

candela difettosi, modulo di accensione guasto

carburante
Il serbatoio contiene 
carburante

interrotta

Compressione Interno del motore
dell’albero a manovella danneggiate, anelli del cilindro o 
del pistone guasti

Esterno del motore Chiusura della candela non corretta

Guasto meccanico Molla dell’avviamento rotta, parti danneggiate all ’interno 
del motore

Problemi nell’avviamento 
a caldo

Scinti lla di accensione con 
serbatoio pieno presente

Il motore parte ma si 
spegne immediatamente carburante

Il serbatoio contiene 
carburante o carburatore contaminati

Apertura del serbatoio del carburante difettosa, linea 

interruttore di avviamento e arresto difettosi

Possono essere 
interessati 
contemporaneamente 

Motore al minimo Filtro dell ’aria sporco, carburatore sporco, tubo di 
scarico otturato, condotto di scarico del cilindro otturato
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de voordelen van uiterst moderne technologie met een ergonomisch 

toepassingen.

U dient deze gebruiksaanwijzing, met daarin beschrijvingen van de 
diverse punten die de uitstekende prestaties aantonen, te lezen, te 
begrijpen en u eraan te houden. Hierdoor bent u in staat de best mogelijke 
resultaten te behalen die de heggenscharen van MAKITA u kunnen bieden.

SYMBOLEN

Nederlands

Lees, begrijp en houdt u aan Motor handmatig starten

Verboden Noodstop

Geen open vuur Recyclen

Veiligheidshandschoenen vereist AAN/START

UIT/STOP

Draag oog- en gehoorbescherming CE-symbool

(Originele instructies)

Inhoud Pagina
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Onderhoud................................................................... 9
Opslag ......................................................................... 2
Onderhoudsschema .................................................... 2
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Algemene instructies

gereedschap (1).
- Het verdient aanbeveling de heggenschaar uitsluitend uit te lenen aan mensen 

 

heggenschaar.

anderen.

Bedoeld gebruik van het gereedschap

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

heggenschaar (4).

heggenschaar. Dit beschermt u tegen letsel en garandeert dat u stevig staat (4).

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

(1)

(2)

(3)

(4)
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De heggenschaar starten

Start de heggenschaar alleen op de manier beschreven in de instructies.
Gebruik geen enkele andere methode om de motor te starten (6)!

schoon, droog en vrij van hars, olie en vet. 
Zorg er altijd voor dat u stevig staat met goede balans.

heggenschaar onbeheerd achter laat. Leg hem op een veilige plaats om gevaar 
voor anderen, in brand vliegen van ontvlambare materialen of beschadiging van 

ontvlambare materialen.

afval, bladeren en overtollig smeermiddel.

Brandstof bijvullen

- Vermijd huidcontact met brandstoffen. Adem de brandstofdampen niet in. Draag 

- Draai de brandstofvuldop stevig vast. Verplaats het gereedschap voordat u de 

(9).

 

15 meters
(50 feet)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

3 meter
(10 feet)
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Gebruiksmethode

of onderdelen vervangt.

gesleten is.

Onderhoudsinstructies

bent dit te doen.

Houd u aan en volg alle relevante instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de veiligheidscommissies van de 
beroepsverenigingen en door de verzekeringsmaatschappijen zijn uitgegeven.
Breng geen wijzigingen aan de heggenschaar aan, omdat hiermee uw veiligheid gevaar loopt.

EHBO

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:
- Plaats van het ongeval

Verpakking

papierafval).

(10)

(11)
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TECHNISCHE GEGEVENS

Model EH5000W EH6000W EH7500W

mm

4,8 5,0 5,2

l 0,4

Cilinderinhoud cm3 22,2

Lengte van messenbladen mm 483 588

min-1

Stationair toerental min-1 3.000

min-1 4.000

Type carburator type

type

type

mm

Tril lingen 
volgens 
EN 

Rechterhandgreep
ahv eq m/s2 2,5 2,3

m/s2 1,3 1,1

ahv eq m/s2 2,5 2,8 2,3

m/s2 1,3 1,1 1,2

Geluid volgens
EN 

93,0 92,8 93,9

1,4 2,2 1,2

Geluidsvermogenniveau 103,0 103,2 103,8

2,1 1,5 1,3

Mengverhouding (brandstof: 
motorolie)

van MAKITA
50 : 1

25 : 1

9 : 43

EC-VERKLARING VAN CONFORMITEIT

Wij, Makita Corporation, als de verantwoordelijke fabrikant, verklaren dat de volgende Makita-machine(s):

Voldoen aan de volgende Europese richtlijn(en):

1-12-2010

Tomoyasu Kato
Directeur

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
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NAMEN VAN ONDERDELEN

NAMEN VAN ONDERDELEN NAMEN VAN ONDERDELEN NAMEN VAN ONDERDELEN

1 Messenblad Carburator (niet afgebeeld) 13

2 8 14 Uitlaatdemper

3 Voorste handgreep 9 15

4 10 Uit-vergrendelhendel

5 11 Gashendel Schede

12 Achterste handgreep

1

11

12

8

14

104

3

2

15

13

5
9
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Benzine-oliemengsel
 

 

 
 

 

uitsluitend in een mengverhouding van 50:1 ter bescherming van het milieu. 

minimale uitstoot aan uitlaatgassen gegarandeerd. Het is van het grootste 

gegarandeerd.
- De juiste mengverhouding: 

 
 

aanbevolen.

OPMERKING:
de volledige hoeveelheid olie met de helft van de benodigde 

 

heggenschaar ermee vult. 

maar tot een hogere productie van verbrandingsresten die het 

Omgaan met brandstoffen

 

BRANDSTOF EN BIJVULLEN

 1.000 cm3 (1 liter)
 5.000 cm3 (5 liter)
 10.000 cm3 (10 liter)

 20 cm3 40 cm3

 100 cm3 200 cm3

 200 cm3 400 cm3

Motorolie

+
50:1

50:1 25:1
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Brandstof bijvullen

 

gemorst.

vat).

- Draai de brandstofvuldop stevig vast. Verplaats de heggenschaar voordat u de 

- Draai de dop met de hand stevig vast.

brandstof schoon.

Opslag van brandstof

 

draait. 

messenbladen.

begint te snoeien.

VOORZORGSMAATREGELEN VÓÓR HET STARTEN

3 meter
(10 feet)

Schematische 
voorstelling

15 meter
(50 feet)
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Koud starten:

totdat de brandstof in de brandstofhandpomp stroomt.

messenbladen.

motor.

8. Laat de motor ongeveer 1 minuut op een matig toerental draaien voordat u 
versnelt naar volgas.

terwijl de chokehendel in de stand “ ” staat, zal de motor niet 
gemakkelijk starten vanwege een overmatige brandstoftoevoer.

de bougie en trekt u langzaam aan de trekstarthandgreep 
om overtollige brandstof te verwijderen. Maak ook het 
elektrodegedeelte van de bougie droog. 

Warm starten:

 
 Als de motor niet start, herhaalt u de procedurestappen 1 tot en met 8.

Opmerking: Trek het startkoord niet over zijn volledige lengte eruit. Laat de 
trekstarthandgreep niet ongecontroleerd terugschieten. Zorg 
ervoor dat het langzaam teruggetrokken wordt.

DE MOTOR STARTEN

1. Laat de gashendel helemaal los.

stoppen.

DE MOTOR UITSCHAKELEN
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bedrijf.

op de grond.

draaien.
- Houd de heggenschaar altijd met beide handen stevig vast aan de handgrepen.

messenblad stopt.

snoeisnelheid niet regelen met de gashendel als het stationair toerental te hoog 
is.

snoeilijn.

afrasteringen.

beschadiging. Vervang beschadigde messenbladen voordat u verder gaat met de 

met name de juiste afstelling van de carburator en de mengverhouding van het 

materiaal.

de achterhandgreep te vergrendelen. 

HET GEREEDSCHAP BEDIENEN

DE HOEK VAN DE ACHTERHANDGREEP INSTELLEN
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- Houd de messenbladen scherp.

Het messenblad slijpen

de boven- en onderranden.

De speling tussen de messenbladen instellen
De bovenste en onderste messenbladen slijten. Als schoon snoeien niet meer 

tussen de messenbladen als volgt in.

OPMERKING: Voordat u de afstelling maakt, schakelt u de motor uit en wacht u tot de messenbladen stilstaan.
 In de messenbladen zit een gleuf rondom de schroef (2). In het geval u stof ziet in het uiteinde van de gleuf, verwijdert 

u dit.

ONDERHOUD

Slijpschijf

van de snijrand

Houd de slijpschijf onder 

de rand af tot de stippellijn 
om de ronde punt scherp 

Moer

Messenbladgeleider

Onderste messenblad
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Het stationair toerental controleren en afstellen

draait.
-1(tpm).

draait).

het stationair toerental te verhogen.
 Als na het afstellen de messenbladen bij stationair toerental nog steeds 

-1 (tpm) of hoger toerental.

gashendel.

WAARSCHUWING: Streng verboden voor ontvlambare materialen

stof of vuil.
- Draai de bevestigingsbout los.

- In geval van ernstige vervuiling:

bovenrand vast.)

(spons)

(vilt)



71

Dagelijkse controle en onderhoud

De bougie controleren

monteren.

Smeernippel

Smeren
- Spuit na iedere 50 bedrijfsuren smeervet in de smeernippel (Shell Alvania nr. 

OPMERKING: Houd u aan de opgegeven intervaltijd en hoeveelheid smeervet. 

motorstoring optreden.

schoonmaken
WAARSCHUWING:  Streng verboden voor ontvlambare materialen

 

LET OP: Streng verboden voor ontvlambare materialen

De brandstofvuldop vervangen

- De brandstofvuldop is na verloop van tijd versleten. Vervang de 
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- Als u het gereedschap gedurende een lange tijd opslaat, tapt u de brandstof 

OPSLAG

Iedere keer na het bijvullen van 
brandstof

Gashendel

Vóór ieder gebruik Montage van de motor

Messenbladen
Stationair toerental

Voer een visuele controle uit op beschadigingen en goede 
bevestiging
Controleer de algemene toestand en veil igheid.

Controleer op beschadigingen en scherpte

Ieder 50 bedrijfsuren Smeer

Wekelijks

Jaarlijks Vervang

Iedere 2 jaar Vervang

Uitschakel-
procedure Carburator Laat de motor draaien tot de brandstof op is

Vervang

ONDERHOUDSSCHEMA

STORINGZOEKEN
Probleem Systeem Waarneming Oorzaak

Storing in brandstoftoevoer of compressiesysteem, 
mechanisch defect

verbogen of gebarsten

Compressie

Onjuiste afdichting van de bougie

Mechanisch defect Starter grijpt niet aan
motor

Problemen bij starten van 

Motor start, maar slaat 

is defect

Onvoldoende prestaties Motor draait op stationair 
toerental

verstopt
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Muchas gracias por comprar el corta setos MAKITA. Nos complace poder 
ofrecerle el corta setos MAKITA, que es el resultado de un largo programa de 

manejables, compactos y son un equipo profesional para una gran variedad de 
aplicaciones.

Lea este y comprenda este folleto, que explica en detalle los diferentes 
aspectos que demostrarán su excelente rendimiento. Le ayudará a 
obtener, de forma segura, los mejores resultados posibles del corta setos 
MAKITA.

SÍMBOLOS

Español

ADVERTENCIA/PELIGRO

Lea, entienda y siga el
Manual de instrucciones Encendido manual del motor

Prohibido Parada de emergencia

No fumar

Evite las llamas Reciclable

ENCENDIDO/ARRANQUE

Mantenga el área de operaciones libre de 
personas y animales APAGADO/PARADA

MARCA CE

(Instrucciones originales)

Tabla de contenido Página

...................................................................... 3
Instrucciones de seguridad.......................................... 4
Datos técnicos .............................................................

........................................ 8
Combustible/repostaje ................................................. 9
Precauciones antes de la puesta en marcha .............. 80
Puesta en marcha de la máquina ................................ 81
Parada de la máquina ................................................. 81
Uso de la máquina.......................................................82
Ajuste del ángulo del mango trasero ...........................82
Instrucciones de mantenimiento .................................. 83
Almacenamiento .......................................................... 8
Programa de mantenimiento ....................................... 8

 ............................................... 8
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Instrucciones generales
- ESTA MÁQUINA PUEDE CAUSAR LESIONES GRAVES. Lea las instrucciones 

máquina. (1)
- Se recomienda prestar el corta setos solamente a personas que han demostrado 

 
Entregue siempre el manual de instrucciones.

motor.
- No se debe permitir que los niños o las personas de menos de 18 años utilicen 

todo el trabajo con calma y con cuidado. El usuario tiene que aceptar la 
responsabilidad por otros.

- Nunca util ice el corta setos tras consumir alcohol o medicamentos o si se siente 
cansado o enfermo. (2)

Uso previsto de la máquina
- El corta setos solamente se ha diseñado para cortar arbustos y matorrales y no 

Equipo de protección personal
- Debe llevarse ropa funcional y apropiada, es decir, debe ser ajustada pero sin 

- Durante el manejo del corta setos a gasolina utilice gafas de seguridad o un visor 
para evitar lesiones en los ojos. (3)

- Los guantes especiales de cuero grueso forman parte del equipo obligatorio y 

no resbale. De esta manera se protegerá contra lesiones y se asegurará de que 

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

(1)

(2)

(3)

(4)
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Puesta en marcha del corta setos

del lugar de trabajo. 

- Compruebe la seguridad de la palanca de la mariposa de gases. Se debe comprobar 
que la palanca de la mariposa de gases se pueda accionar de forma suave y fácil. 
Compruebe el correcto funcionamiento de la palanca de la mariposa de gases. 
Compruebe que los asideros estén limpios y secos y pruebe el funcionamiento del 
interruptor de arranque/parada. Mantenga los asideros libres de aceite y combustible.

¡No utilice ningún otro método para poner en marcha el motor (6)!

accesorios adecuados. 

contacto con objetos tales como ramas, piedras, etc.
- El motor debe detenerse inmediatamente si surge cualquier problema con el mismo.

rodeándolos con sus dedos. Mantenga los mangos limpios y libres de humedad, 
resina, aceite o grasa. 
Asegúrese siempre de que sus pies se encuentran en una posición segura 
y bien equilibrada.

- Tenga cuidado siempre de su entorno y esté alerta ante posibles riesgos que 

- Utilice el corta setos de forma que no inhale los gases de escape. Nunca haga 

lugar seguro para evitar poner en peligro a otras personas, incendiar materiales 
combustibles o dañar la máquina.

- No deje nunca el corta setos caliente sobre hierba seca o materiales combustibles.
- Para reducir el riesgo de incendio, mantenga el motor y el silenciador libres de 

- Nunca haga funcionar el motor con un silenciador de escape defectuoso.

- Pare el motor:

-
miento la máquina.

segura para evitar las fugas de combustible 

- Al transportar o almacenar la máquina, ponga siempre el protector del dispositivo 
de corte.

Repostaje

- No intente repostar un motor caliente o en funcionamiento.

Cambie y limpie regularmente la ropa protectora.

después del derrame de combustible. Permita que los trapos mojados se sequen 
antes de tirarlos en recipientes adecuados y tapados. De lo contrario, puede 

- Evite el contacto del combustible con su ropa. Cambie instantáneamente su ropa 

repostaje) (9).
- Nunca reposte en lugares cerrados. Los vapores de combustible se acumulan a 

- El combustible solamente se debe transportar y almacenar en recipientes 

de los niños.

solamente gasolina sin etanol ni metanol (tipos de alcohol). 

15 metros
(50 pies)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

3 metros
(10 pies)
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Método de trabajo

- No se suba nunca a una escalera mientras utilice el corta setos.

- Para reducir el riesgo de que se pueda tambalear o perder el control, no camine 

al cambiar partes de la misma.
- No utilice la máquina con un dispositivo de corte dañado o desgastado 

Instrucciones de mantenimiento
- Sea respetuoso con el medioambiente. Utilice el corta setos de forma que 

concreto, compruebe el ajuste correcto del carburador. 

tuercas estén bien apretados.
- Nunca realice trabajos de mantenimiento ni guarde el corta setos cerca de 

llamas, chispas, etc. (11).

-  Nunca almacene el corta setos cerca de llamas vivas para evitar incendios.
-  Guarde el corta setos en un lugar bien ventilado, elevado o cerrado con llave 

fuera del alcance de los niños.
- No intente reparar la máquina a no ser que usted esté capacitado para hacerlo.

Siga todas las instrucciones relevantes para la prevención de accidentes que hayan proporcionado las comisiones de seguridad de 
asociaciones comerciales y las compañías de seguros.

El uso de accesorios y herramientas no aprobadas implica un mayor riesgo de accidentes y lesiones. MAKITA no aceptará ninguna 
responsabilidad por accidentes o daños causados por el uso de cualquier accesorio no aprobado.

Primeros auxilios

operaciones de corte.

Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente información:
- Lugar del accidente
- Qué ha ocurrido

- Alcance de las lesiones
- Su nombre

Embalaje

tanto, se puede reciclar (reciclado de residuos de papel).

(10)

(11)
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DATOS TÉCNICOS

Modelo EH5000W EH6000W EH7500W

mm

Peso (sin cubierta de cuchilla) 4,8 5,0 5,2

L 0,4

Cilindrada del motor cm3 22,2

Longitud de corte mm 483 588

min-1

min-1 3.000

Velocidad de acoplamiento de embrague min-1 4.000

Tipo de carburador tipo

Sistema de encendido tipo

tipo

mm

acuerdo con 
EN 

Asidero derecho
ahv eq m/s2 2,5 2,3

Incertidumbre (K) m/s2 1,3 1,1

ahv eq m/s2 2,5 2,8 2,3

Incertidumbre (K) m/s2 1,3 1,1 1,2

Ruido de 
acuerdo con
EN 

93,0 92,8 93,9

Incertidumbre (K) 1,4 2,2 1,2

Nivel de potencia sonora 103,0 103,2 103,8

Incertidumbre (K) 2,1 1,5 1,3

aceite para motor)

Aceite para motor de 
dos tiempos auténtico de 
MAKITA

50 : 1

Aceite para motor de dos 
tiempos de otro fabricante

25 : 1

9 : 43

DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD DE LA CE

Nosotros, Makita Corporation, en calidad de fabricante responsable, declaramos que las siguientes máquinas Makita:

Cumplen con las siguientes Directivas europeas:

1. 12. 2010

Tomoyasu Kato
Director

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
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DENOMINACIÓN DE LAS PIEZAS

DENOMINACIÓN DE LAS PIEZAS DENOMINACIÓN DE LAS PIEZAS DENOMINACIÓN DE LAS PIEZAS

1 Cuchilla Carburador (no se muestra) 13

2 8 Interruptor I-O (encendido/apagado) 14 Silenciador

3 Mango delantero 9 15

4 Arrancador de retroceso 10 Palanca de desbloqueo

5 11 Palanca de la mariposa de gases Cubierta de la cuchilla

Palanca del estrangulador 12 Mango trasero

1

11

12

8

14

104

3

2

15

13

5
9
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Mezcla de combustible y aceite
 

El motor ha sido diseñado para que funcione con combustible normal sin plomo, 
 

un octanaje mayor. Esto no afectará a su motor, pero puede provocar un bajo 
rendimiento. 
Cuando se utilice combustible con plomo surgirá un problema similar. 

- Para lubricar el motor, añada un aceite para motor de dos tiempos (grado de 
calidad: TSC-3), que se añade al combustible. 

el medio ambiente. Además quedará asegurada una larga vida de servicio 

 
 

 
recomendado

NOTA:
aceite con la mitad de lo combustible necesario en un recipiente aprobado 
que cumpla o supere todas las normas locales. Luego añada el combustible 
restante. 

 

contaminarán el medio ambiente y obstruirán el canal de escape del cilindro 

el rendimiento disminuirá.

Manejo de productos derivados del petróleo

combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Reposte en una 

cualquier contacto del combustible o del aceite con su piel.
Si la piel entra en contacto con estas substancias repetidamente y durante un 

Pueden provocarse varias enfermedades de la piel. También podrán producirse 
reacciones alérgicas.
Los ojos podrán irritarse si entran en contacto con el aceite, el combustible, etc.
Si entra aceite, combustible, etc. en sus ojos, lávelos inmediatamente con agua 
potable.  

COMBUSTIBLE/REPOSTAJE

 1.000 cm3 (1 litro)
 5.000 cm3 (5 litros)
 10.000 cm3 (10 litros)

 20 cm3 40 cm3

 100 cm3 200 cm3

 200 cm3 400 cm3

Gasolina Aceite

+
50:1

50:1 25:1



80

Repostaje
- El motor debe estar apagado.
- Apague el motor durante el repostaje, manténgase alejado de las l lamas y no 

fume.

del suelo. 
Limpie el corta setos inmediatamente después del derrame de combustible.

- No derrame combustible sobre el motor. Limpie el combustible si se derrama.
- Evite el contacto del combustible con su ropa. Cámbiese de ropa inmediatamente 

si se ha derramado combustible sobre ella (para evitar que la ropa se incendie).

repostaje).
- Nunca reposte en lugares cerrados. El vapor del combustible se acumula a nivel 

- El combustible solamente se debe transportar y almacenar en recipientes 

de los niños.

- Limpie siempre el combustible que se haya podido derramar para evitar 
incendios.

Almacenamiento del combustible

- Compre solamente la cantidad necesaria para 4 semanas de funcionamiento.
- Utilice solamente los recipientes aprobados para guardar combustible.

lugar de trabajo.

Compruebe que el dispositivo de corte no esté dañado, que la palanca de control 
se pueda accionar fácilmente y que el interruptor de arranque/parada funcione 
correctamente. 

 
Consulte los ajustes con su distribuidor en caso de duda. Compruebe que los 
asideros estén limpios y secos y pruebe el funcionamiento del interruptor de 
arranque/parada.

en marcha)

en contacto con objetos tales como ramas, piedras, etc.

PRECAUCIONES ANTES DE LA PUESTA EN MARCHA

3 metros
(10 pies)

Figura de 
diagrama

15 metros
(50 pies)
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con el suelo u otros objetos.
Arranque en frío:
minutos o cuando se añada combustible al motor.)

hasta que el combustible entre en la bomba de cebado.

pone en marcha. Si no se sujeta correctamente, el motor puede hacerle perder el 
equilibrio o la cuchil la de corte puede balancearse hasta entrar en contacto con 

5. Tire de la empuñadura de arranque lentamente unos 10 o 15 cm hasta que note 
la resistencia.

moderada antes de seleccionar la velocidad completa.

palanca del estrangulador se encuentra en la posición “ ” el motor 
no se pondrá en marcha fácilmente a causa del exceso de entrada de 
combustible.

tire lentamente de la empuñadura de arranque para eliminar el exceso 
de combustible. Asimismo, seque la sección del electrodo de la bujía. 

Arranque del monitor en caliente: (Volver a arrancar el motor inmediatamente 
después de que se haya parado.) Cuando vuelva a poner en marcha un motor 

estrangulador (4) en  Si el motor no se pone en marcha, repita los pasos 1 a 
8.

Nota: No tire de la cuerda de arranque en toda su extensión. Y no deje que la 
empuñadura de arranque se retraiga sin control. Asegúrese de que se 
retraiga lentamente.

PUESTA EN MARCHA DE LA MÁQUINA

1. Suelte la palanca de la mariposa de gases completamente.

revoluciones del motor se reducirán y el motor se detendrá.

PARADA DE LA MÁQUINA
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- No toque nunca las cuchillas de corte cuando ponga en marcha el motor ni 
durante el uso de la máquina.

- Utilice el corta setos de forma que no inhale los gases de escape. Nunca haga 

por gas). Nunca haga funcionar el motor en lugares cerrados (riesgo de 

- Nunca util ice el motor con un silenciador de escape defectuoso o sin él.

visibil idad.

- No se suba nunca a una escalera mientras utilice el corta setos. Mantenga 
ambos pies en el suelo.

- Elimine la arena, piedras, clavos, etc. que se encuentren en el área de trabajo. 

superior con tijeras de podar.

trabajo completa.

solamente.

- Cuando suelte la palanca de la mariposa de gases las cuchillas de corte tardarán 
un momento en detenerse.

de corte no se puede ajustar con el control de la mariposa de gases si la 

largo de una larga valla alambrada.
- No toque objetos duros tales como vallas, piedra o suelo con las cuchillas de 

corte. Se pueden provocar grietas, astil las o roturas.
- Si la herramienta de corte golpea piedras u otros objetos duros, apague el motor 

a iniciar el trabajo.

de 10 a 20 minutos después de cada 50 minutos de uso.
- Apague el motor inmediatamente en caso de problemas con el motor.

- Nunca intente retirar material cortado atascado cuando las cuchillas estén 

sea necesario.

Para cambiar el ángulo:

activar el bloqueo. 
No tire de la palanca de la mariposa de gases mientras el bloqueo esté liberado.
No libere el bloqueo durante el uso.

USO DE LA MÁQUINA

AJUSTE DEL ÁNGULO DEL MANGO TRASERO
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dispositivo de corte o cuando realice cualquier tarea de mantenimiento.
- Nunca enderece ni suelde las cuchillas de corte estropeadas.

-  Nunca realice tareas de mantenimiento ni almacene el corta setos cerca de llamas para evitar incendios.

- Utilice guantes, gafas protectoras, etc.

Ajuste de la holgura de las cuchillas
Las cuchillas superiores/inferiores se desgastan. Si detecta que el corte no es 

siguiente manera:

se detenga y vuelva a atornillar un cuarto de vuelta. 
4. Apriete la tuerca (1), sujetando el perno de armadura (2),

NOTA: Antes de realizar el ajuste, detenga el motor y espere a que se detengan las cuchillas.
 Las cuchillas tienen una ranura alrededor del tornillo (2). Si encuentra polvo en cualquiera de las ranuras, límpielo.

INSTRUCCIONES DE MANTENIMIENTO

punta redondeada.

Tuerca
Perno de armadura

Cuchilla superior
Cuchilla inferior
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Comprobación y ajuste de la velocidad de ralentí
Las cuchillas de corte no deben estar en funcionamiento cuando el motor esté al 

-1 (rpm).

-1 (rpm) o más 
revoluciones.

palanca de la mariposa de gases.

prohibidos

- Gire la palanca del estrangulador hasta el lado de cierre total y mantenga el 
carburador alejado del polvo o de la suciedad.

para soltarla.

- Si está muy contaminado:
 1)  Retire el elemento (esponja), sumérjalo en agua caliente o en detergente 

neutro diluido en agua y séquelo completamente.

superior.)

suciedad.

Elemento 
(esponja)

Gancho superior
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Inspección diaria y mantenimiento

corte.

necesario.

Comprobación de la bujía

Engrasador

Conducto de combustible

Suministro de grasa y lubricante
- Suministre grasa mediante el engrasador cada 50 horas de uso. (Shell 

Alvania No. 3 o equivalente) 

NOTA: 
 

problemas en la máquina.

el depósito de combustible)

prohibidos

funcionamiento.

combustible necesario para el carburador.

 

Sustitución del conducto de combustible

Compruebe y limpie el conducto de combustible diariamente o cada 10 horas 
de funcionamiento.
Sustituya el conducto de combustible cada 200 horas de funcionamiento o cada 
año independientemente de la frecuencia de funcionamiento. De lo contrario, 
puede producirse una fuga de combustible que puede provocar un incendio.

inmediatamente.

Sustitución de la tapa del depósito

dos o tres años.
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trapo empapado en aceite y mantenga la máquina tan seca como sea posible.

ALMACENAMIENTO

Después de cada repostaje Palanca de la mariposa de gases
Interruptor I-O

Antes de cada uso Conjunto del motor,
tornillos y tuercas
Filtro de aire

Herramientas de corte

Debe limpiarse
Debe limpiarse

Comprobar y limpiar

Cada 50 horas Caja de engranajes Suministro de grasa

Semanalmente

Cada año Conducto de combustible Debe sustituirse

Cada dos años Debe sustituirse

Antes del almacenamiento por un 
período de tiempo prolongado Carburador

Debe vaciarse y limpiarse
Haga funcionar el motor hasta que se agote el combustible
Debe sustituirse

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO

LOCALIZACIÓN DE AVERÍAS
Avería Sistema Observación Causa

El motor no se enciende o Sistema de encendido Hay chispa de encendido

No hay chispa de encendido

encendido defectuoso

Suministro de 
combustible lleno

doblada o interrumpida

Dentro del motor Junta inferior del cilindro defectuosa, retenes del 

defectuosos

Fuera del motor

El arrancador no funciona
motor

Problemas de arranque 
en caliente chispa de encendido

El motor arranca pero se 
para inmediatamente

Suministro de 
combustible carburador contaminado

de combustible interrumpida, cable o interruptor I-O 
defectuoso

Varios s istemas 
pueden verse 
afectados 
simultáneamente

Filtro de aire sucio, carburador sucio, silenciador 
obstruido, conducto de escape del cilindro obstruido
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Obrigado por ter adquirido o aparador de cerca-viva da MAKITA. Temos 
o orgulho de poder oferecer o Aparador de Cerca-Viva da MAKITA que é 
o resultado de um longo programa de desenvolvimento e muitos anos de 

Leia, compreenda e siga esta brochura cuidadosamente que se refere 
em pormenor aos vários pontos que irão demonstrar o fantástico 
desempenho. Isto irá ajudá-lo a obter em segurança os melhores 
resultados possíveis do seu Aparador de Cerca-Viva da MAKITA.

SÍMBOLOS

Português

AVISO/PERIGO

Leia, compreenda e siga Arranque manual do motor

Proibido

Proibido fumar Primeiros-socorros

Sem chamas abertas Reciclagem

LIGAR/ARRANCAR

Mantenha a área de funcionamento livre 
de pessoas e animais DESLIGAR/PARAR

Marca CE

Índice Página
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Dados técnicos ............................................................91
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Ligar a máquina ...........................................................95
Desligar a máquina......................................................95
Funcionamento da máquina ........................................9

................................. 9
 .......................................... 9

 ........................................................ 100
 ............................................100

 ............................................... 100
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Instruções gerais
- ESTA MÁQUINA PODE CAUSAR FERIMENTOS GRAVES. Leia atentamente as 

adequada da máquina. (1)
- É aconselhável emprestar o Aparador de Cerca-Viva apenas a pessoas que 

 

manuseamento.

se estiver cansado ou doente. (2)

Utilização pretendida da máquina
- O Aparador de Cerca-Viva destina-se apenas a aparar arbustos e cercas-vivas e 

Equipamento de protecção pessoal

no trabalho ou com a máquina.

funcionamento do Aparador de Cerca-Viva.

um visor para evitar ferimentos oculares. (3)

devem ser sempre usadas durante o funcionamento do Aparador de Cerca-Viva. 
(4)

- Ao usar o Aparador de Cerca-Viva, use sempre sapatos resistentes com uma 

bom apoio. (4)

INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA

(1)

(2)

(3)

(4)
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Ligar o Aparador de Cerca-Viva

seguro para funcionamento.

Não utilize outros métodos para arrancar o motor (6)!

apropriados estejam instalados! 

quaisquer objectos como ramos, pedras, etc.
- Em caso de problemas no motor, desligue-o imediatamente.

coloque bem os dedos em torno das mesmas. Mantenha as pegas limpas e 
 

- Desligue o motor quando descansar e quando abandonar o Aparador de Cerca-
Viva. Coloque-o num local seguro para evitar ferimentos a terceiros ou incendiar 

- Nunca coloque o aparador de cerca-viva quente sobre a relva seca ou em 

- Nunca opere o motor se o silenciador de escape estiver avariado.

- Desligue o motor antes de:

- Ao transportar ou guardar a máquina, instale sempre o resguardo do dispositivo 
de corte.

Reabastecimento de combustível

reabastecimento. Mude e limpe a roupa protectora em intervalos regulares.

sem etanol ou metanol (tipos de álcool). 

15 metros
(50 pés)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

3 metros
(10 pés)
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Método de funcionamento

um apoio seguro.

- Nunca esteja em cima de uma escada e ligue o Aparador de Cerca-Viva.

Cerca-Viva.

enquanto opera a máquina.

gasto.

Instruções de manutenção

devidamente regulado. 

de chamas abertas, velas, etc. (11).

-  Nunca guarde o Aparador de Cerca-Viva perto de chamas livres para evitar 

Cumpra e siga todas as instruções relacionadas com a prevenção de acidentes emitidas pelo conselho de segurança das 
associações de comércio e pelas seguradoras.

Primeiros-socorros

Ao pedir ajuda, forneça a seguinte informação:
- Local do acidente
- O que aconteceu?

- O seu nome

Embalar

(10)

(11)
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DADOS TÉCNICOS

Modelo EH5000W EH6000W EH7500W

mm

4,8 5,0 5,2

L 0,4

Deslocamento do motor cm3 22,2

Comprimento de corte mm 483 588

min-1

Velocidade em marcha lenta min-1 3.000

Velocidade da embraiagem min-1 4.000

Tipo de carburador tipo

tipo

tipo

mm

Pega direita
ahv eq m/s2 2,5 2,3

m/s2 1,3 1,1

Pega esquerda
ahv eq m/s2 2,5 2,8 2,3

m/s2 1,3 1,1 1,2

93,0 92,8 93,9

1,4 2,2 1,2

103,0 103,2 103,8

2,1 1,5 1,3

Óleo de motor a dois tempos 
original da MAKITA

50 : 1

Óleo do motor a dois tempos 
de outro fabricante

25 : 1

9 : 43

DECLARAÇÃO DE CONFORMIDADE CE

A Makita Corporation, na qualidade do fabricante responsável, declara que a(s) máquina(s) Makita seguinte(s):

Estão em conformidade com a(s) Directiva(s) Europeia(s) seguinte(s):

1. 12. 2010

Tomoyasu Kato
Director

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
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DESIGNAÇÃO DE PEÇAS

DESIGNAÇÃO DE PEÇAS DESIGNAÇÃO DE PEÇAS DESIGNAÇÃO DE PEÇAS

1 13

2 8 14 Silenciador

3 Pega dianteira 9 15

4 10 Alavanca de bloqueio

5 11 Alavanca do acelerador

Alavanca do afogador 12 Alavanca posterior

1

11

12

8

14

104

3

2

15

13

5
9
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Mistura de combustível e óleo

elevada. 

 

fraco comportamento de funcionamento. 

chumbo. 

 

de 50:1 (Óleo de motor a 2 tempos MAKITA), caso contrário, o funcionamento 

 
 

 
recomendado

NOTA:

 

Viva. 

escape no cil indro, assim como o silenciador. Para além disso, o consumo 

Manusear produtos de petróleo

alérgicas.

imediatamente com água limpa.  
Se os seus olhos ainda estiverem irritados, consulte imediatamente um médico!

COMBUSTÍVEIS/REABASTECIMENTO

 1.000 cm3 (1 litro)
 5.000 cm3 (5 litro)
 10.000 cm3 (10 litro)

 20 cm3 40 cm3

 100 cm3 200 cm3

 200 cm3 400 cm3

Gasolina Óleo

+
50:1

50:1 25:1
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Reabastecimento de combustível
- O motor deve ser desligado.

 

- Aperte bem a vela, manualmente apenas.

Armazenamento de combustível

de 4 semanas.

 
 

Consulte o seu revendedor se achar que o equipamento pode precisar de 

está a funcionar correctamente.

outros métodos para arrancar o motor. (Consulte Ligar)

risco de ferimentos.

contacto com objectos como ramos, pedras, etc.

- Choques eléctricos. Tenha cuidado com todas as linhas e cercas eléctricas. 
Inspeccione todas as áreas por linhas eléctricas antes de cortar.

PRECAUÇÕES ANTES DE INICIAR

3 metros
(10 pés)

Diagrama

15 metros
(50 pés)
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Arranque a frio: (Quando o motor está frio, permanece desligado durante mais de 

afogador permanece na posição “ ”, o motor não arranca facilmente 
devido a entrada excessiva de combustível.

ignição e puxe a pega de arranque lentamente para remover o 
combustível em excesso. Também deverá limpar a secção dos 
eléctrodos da vela de ignição. 

Arranque a quente:

alavanca do afogador (4) para 
1-8.

Nota: Não puxe o cordão de arranque ao máximo. Não permita que a pega 

lentamente.

LIGAR A MÁQUINA

1. Solte a alavanca do acelerador por completo.

desligar-se-á.

DESLIGAR A MÁQUINA
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funcionamento.

devem ser usados durante o funcionamento.
- Nunca opere o motor se o silenciador de escape estiver avariado ou em falta.

visibil idade.
- Durante a época de Inverno, tenha cuidado com áreas escorregadias ou 

um apoio seguro.
- Nunca esteja em cima de uma escada e ligue o Aparador de Cerca-Viva. 

tesouras de poda.

velocidade de funcionamento total.

apenas nas pegas.
- Segure bem com os polegares e os dedos a envolver as pegas.

pararem.

- Ao cortar uma cerca-viva, o Aparador de Cerca-Viva deve ser agarrado de modo 

cerca eléctrica e que atravessam a cerca.

- Desligue o motor imediatamente se ocorrer algum tipo de problema no motor.

Pouse a unidade, desligue-a e retire os cortes necessários.

para cada lado.

activar o bloqueio. 

FUNCIONAMENTO DA MÁQUINA

AJUSTAR ÂNGULO DA PEGA POSTERIOR
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Ajuste da lâmina

2. Desaperte a porca (1) com uma chave de porcas.

e, de seguida, volte a aparafusar um quarto de volta. 
4. Aperte a porca (1), segurando o parafuso (2).

NOTA: Antes de efectuar o ajuste, desligue o motor e aguarde a paragem das lâminas.
 As lâminas têm uma ranhura em torno do parafuso (2). Caso encontre pó na extremidade de qualquer uma das ranhuras, 

limpe-o.

INSTRUÇÕES DE MANUTENÇÃO

Disco de 

transversal da 

Segurando um disco de 

ponta redonda.

Porca
Parafuso
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-1 (rpm).

quando o motor está em marcha lenta).

para aumentar a velocidade de ralenti.

-1 (rpm) ou mais.

do acelerador.

- Rode a alavanca do afogador para o lado totalmente fechado e mantenha o 

 1)  Retire o elemento (esponja), coloque-o dentro de água quente ou detergente 

 2)  Limpe o elemento (feltro) com gasolina e seque-o por completo.

Elemento 
(Esponja)

Elemento (feltro)

Garra superior
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fábrica MAKITA.

Inspecção e manutenção diárias

funcionamento.

 

de funcionamento. (Shell Alvania Nº 3 ou equivalente) 

NOTA: 
 

Caso contrário, a máquina pode avariar devido a falta de massa 

depósito de combustível)

funcionamento.

requerido pelo carburador.

 

Substituição do tubo de combustível

funcionamento.

imediatamente.

Substituição da tampa do depósito
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ARMAZENAMENTO

Após cada reabastecimento Alavanca do acelerador

Antes de cada utilização Montagem do motor,
parafusos e porcas
Filtro de ar
Conduta de ar de arrefecimento
Ferramenta de corte
Velocidade em marcha lenta

Inspeccione visualmente por danos e estanquicidade

Limpe
Limpe

A cada 50 horas

Semanalmente

Anualmente Substitua

Semestralmente Substitua

Antes de armazenamento de longa 
duração Carburador

Substitua

AGENDA DE MANUTENÇÃO

IDENTIFICAÇÃO DE FALHAS
Avaria Sistema Observação Causa

Fornecimento de 
enchido

No interior do motor Junta inferior do cilindro defeituosa, vedantes da 

defeituosos

engrenado dentro do motor

Problemas no arranque a 
quente

Carburador contaminado, limpe-o

O motor arranca mas 
morre imediatamente

Fornecimento de 
ou carburador contaminado

Vários sistemas 
podem estar 
afectados em 

Motor em marcha lenta Filtro de ar contaminado, carburador contaminado, 
silenciador entupido, conduta de escape no cilindro 
entupida
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anvendelsesmuligheder.

Læs, forstå og efterfølg venligst denne brugsanvisning, der i detaljer 
gennemgår de forskellige punkter, som demonstrerer maskinens 
fremragende ydeevne. Brugsanvisningen vil gøre dig i stand til at opnå de 
bedst mulige resultater med din MAKITA hækkeklipper.

SYMBOLER

Dansk

ADVARSEL/FARE

Manuel start af motor

Forbudt

Rygning forbudt

Genanvendelse

TÆNDT/START

dyr SLUKKET/STOP

(Originalvejledning)

Indhold Side

Symboler ...................................................................101
 ..............................................102

............................................................. 105
Delenes betegnelser..................................................10

 ...........................10
Forholdsregler inden start.......................................... 108

.......................................................109
 ............................................109
 ........................................... 110

 .................... 110
 .................................... 111

Opbevaring ................................................................ 114
 ............................................. 114

 .................................................................. 114
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Generelle retningslinjer

 
Overdrag altid brugsanvisningen.

Beregnet brug af maskinen

Personligt sikkerhedsudstyr

SIKKERHEDSANVISNINGER

(1)

(2)

(3)

(4)
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Start af hækkeklipperen

drift.

Benyt ikke andre metoder til at starte motoren med (6)!

osv.

 
Sørg altid for at have et godt fodfæste.

udluftning.

materiale.

- Stands motoren inden:

Påfyldning af brændstof

det (brandfare).

 

15 meter
(50 fod)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

3 meter
(10 fod)
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Betjeningsmetode

reservedele.

Vedligeholdelsesvejledning

gnister eller lignende (11).

Følg alle relevante instruktioner til hindring af ulykker udstedt af Arbejdstilsynet og forsikringsselskaber.
Af sikkerhedshensyn skal man ikke foretage ændringer på hækkeklipperen.

Førstehjælp

Oplys venligst følgende hvis du tilkalder hjælp:

- Dit navn

Indpakning

(10)

(11)
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TEKNISKE DATA

Model EH5000W EH6000W EH7500W

mm

4,8 5,0 5,2

L 0,4

Motorvolumen cm3 22,2

mm 483 588

min-1

Tomgangshastighed min-1 3.000

min-1 4.000

Karburatortype type

type

type

mm

Vibration pr. 

ahv eq m/s2 2,5 2,3

m/s2 1,3 1,1

ahv eq m/s2 2,5 2,8 2,3

m/s2 1,3 1,1 1,2

93,0 92,8 93,9

1,4 2,2 1,2

103,0 103,2 103,8

2,1 1,5 1,3

motorolie)

Ægte MAKITA 
50 : 1

Anden producents 
25 : 1

Gearforhold 9 : 43

EU-ERKLÆRING VEDRØRENDE OVERHOLDELSE AF STANDARDER

Vi, Makita Corporation, erklærer som ansvarlig producent at følgende Makita-maskine(r):

Overholder følgende europæiske direktiv(er):

1. 12. 2010

Tomoyasu Kato

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
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DELENES BETEGNELSER

DELENES BETEGNELSER DELENES BETEGNELSER DELENES BETEGNELSER

1 13

2 8 14

3 9 15 Tipper

4 10

5 11

12

1

11

12

8

14

104

3

2

15

13

5
9
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Blanding af benzin og olie
 

 

 
 

 

 
 

 
anbefales

BEMÆRK:

 
 

forringes.

Håndtering af olieprodukter

 

BRÆNDSTOF/PÅFYLDNING AF BRÆNDSTOF

 1.000 cm3 (1 liter)
 5.000 cm3 (5 liter)
 10.000 cm3 (10 liter)

 20 cm3 40 cm3

 100 cm3 200 cm3

 200 cm3 400 cm3

Olie

+
50:1

50:1 25:1
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Påfyldning af brændstof

undlad at ryge.
 

Opbevaring af brændstof

af arbejdet.

 
 

FORHOLDSREGLER INDEN START

3 meter
(10 fod)

15 meter
(50 fod)
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Koldstart:

ind i tipperen.

 

chokerhåndtaget er i “ ”-positionen, starter motoren ikke nemt 

tændrøret og trække langsomt i starterhåndtaget for at fjerne det 
overskydende brændstof. Tør også tændrørets elektrodedel af. 

Varmstart:

Bemærk:  Træk ikke startsnoren helt ud. Lad ikke starthåndtaget ukontrolleret 
trækkes tilbage. Sørg for, at det trækkes langsomt tilbage.

START AF MASKINEN

og stopper.

STANDSNING AF MASKINEN
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gasforgiftning). Kulilte er en lugtfri gas.

anvendes under betjeningen.

arbejdshastighed.

genoptagelse af arbejdet.

materiale.

ANVENDELSE AF MASKINEN

JUSTERING AF VINKEL PÅ BAGERSTE HÅNDTAG
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Slibning af knive

og bund.

Justering af knivfrigang

omgang tilbage. 

BEMÆRK: Inden du foretager justeringen, skal du standse motoren og vente på at knivene stopper.

VEDLIGEHOLDELSESINSTRUKTIONER

af indtil den stiplede linje 

Truss-bolt
Knivstyr
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Kontrol og justering af tomgangshastighed

-1 (rpm).

tomgang).

-1

FARE: Brændbare stoffer er strengt forbudt

 1)  Tag elementet (svampen) af, dyp den ned i varmt vand eller et neutralt 

Element (svamp)

Øvre tap
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brugsanvisning.

Dagligt eftersyn og vedligeholdelse

- Inden brug:

- Efter brug:

Kontrol af tændrøret

Tilføring af fedt og smøremiddel

eller lignende) 

BEMÆRK: 
 

brændstoftanken)
ADVARSEL:  Brændbare stoffer er strengt forbudt

 

Udskiftning af brændstofslangen
FORSIGTIG: Brændbare stoffer er strengt forbudt

Udskiftning af tankdækslet
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muligt.

OPBEVARING

Efter påfyldning af brændstof

Hver gang inden brug Samling af motor,

Tomgangshastighed

Hver 50. time

Ugentligt

Årligt

Hvert andet år

Inden langtidsopbevaring
Karburator
Sugehoved

VEDLIGEHOLDELSESSKEMA

FEJLFINDING
Fejl System Observation Årsag

Kompression Indeni motoren

stempelringe

Udenfor motoren

Problemer ved varmstart

Manglende ydeevne Flere systemer Motor i tomgang
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(1)

(2)

(3)

(4)
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(5)

(6)

(7)

(8)

(9)
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(10)

(11)
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EH5000W EH6000W EH7500W

mm

4,8 5,0 5,2

L 0,4

cm3 22,2

mm 483 588

min-1

min-1 3.000

min-1 4.000

mm

ahv eq m/s2 2,5 2,3

m/s2 1,3 1,1

ahv eq m/s2 2,5 2,8 2,3

m/s2 1,3 1,1 1,2

93,0 92,8 93,9

1,4 2,2 1,2

103,0 103,2 103,8

2,1 1,5 1,3

50 : 1

25 : 1

9 : 43

1. 12. 2010

Tomoyasu Kato

3-11-8, Sumiyoshi-cho,
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1 13

2 8 14

3 9 15

4 10

5 11

12

1

11

12

8

14

104

3

2

15

13

5
9
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 1.000 cm3

 5.000 cm3

 10.000 cm3

 20 cm3 40 cm3

 100 cm3 200 cm3

 200 cm3 400 cm3

+
50:1

50:1 25:1
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“ ”



124

 



125

 



126

-1

-1
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Anjo, Aichi, Japan

ALA


